


 
 

 .النشاط الحيوي مادة عضوية (سكرا معقدا) يصنع النبات الأخضر بفضل هذا.2
 .ذلك تجربة تثبت صف .أ

 .فرضيتين حول مصدر كربون المادة العضوية المتشكلة إقترح .ب

 الجزء الثاني:
وكمية  ،جهةفي الوسط من  2COتتم زراعة هذه الأشنة في وسط ملائم ثم نقوم بقياس كمية الـ  ،للتأكد من صحة إحدى الفرضيتين المقترحتين

 تبين النتائج المحصل عليها بدلالة الزمن. )2الوثيقة ( ،في وجود الضوء وفي وجود الضلام ،المادة العضوية المتشكلة من جهة أخرى

 
 على إحدى فرضياتك السابقة.  صادق) 2لنتائج الوثيقة ( بإستغلالك .1
 .عناصره بتسمية المخطط أكمل  المكتسبة ومعلوماتك سبق ما على معتمدا .2

 
 
 
 
 
 
 

 
3من  2صفحة    



 U :نقاط) 8( لثالثا التمرين
 يتميز النبات الأخضر بقدرته على النمو والتغذية الذاتية وذلك بتدخل العديد من البنيات النسيجية.

  الجزء الأول:
 بعض البنيات المتدخلة في النمو وتغذية النبات الأخضر. )1الوثيقة (تمثل  

 
 .4،7 ،3 ،1دور البنيات  حددثم  )1) الموضحة في الوثيقة (9إلى  1على البنيات المرقمة (من تعرف .1
 .6ونمو النبات يتطلب إستمرار تزويده بالعنصر  ،) محدود1من الوثيقة ( 7إذا علمت  أن عمر خلايا البنية .2

 عبر هاته البنية. 6ستمرار نقل العنصر إفرضية تفسر فيها إقترح  -
  الثاني: الجزء

) فلوحظت في 1من الوثيقة ( 8تم إنجاز ملاحظات مجهرية لخلايا البنية   6بالعنصر لمعرفة الآليات التي تسمح بإستمرار تزويد أجزاء النبات 
 .)2الوثيقة (حالة نشاط كما تبدو في 

 
 (أ) من نفس الوثيقة. مميزات المرحلة الممثلة في الشكلحدد ثم  )2الظاهرة الممثلة في الوثيقة ( علىتعرف .1
 ذلك.إشرح  ؟تؤكد الملاحظة المجهرية  الفرضية المقترحة سابقا .هل2
 .البيانات اللازمة وضع) مع 6ن=2) بإعتبار (2برسم تخطيطي متقن المرحلة الناقصة من الوثيقة ( .مثل3

  الجزء الثالث:
 .المخطط التالي أكمل المكتسبة، ومعلوماتك اعتمادا على هذه الدراسة -

 
 

3من  3صفحة   



 الإجا�ة النموذج�ة

 :نقـــــــــــــــــــــــــــــــــــاط) 5( التمر�ن الأول 

العلامة  ا�جواب رقم ا�جواب

 مجزئة

العلامة 

 �املة

  التعرّف ع�� بيانات مخطط الش�ل (أ): -1-

 غلوكوز  1

2 2CO 

 طاقة داخلية قابلة للاستعمال/ حرارة 3

 إيثانول  4

 طاقة داخلية قابلة للاستعمال/ حرارة 5

 ):B() وAالتعرّف ع�� الآليت�ن (

                  التنفس  )Aالآلية (

  التخمر ) Bالآلية (
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1.75 

 

 :النص العل�ي  -2-      

 يض،الآ  لمواد س��لاكهاإب وذلك ش�ل ا�� ش�ل من وتحولها نموها أثناء الطاقة ستمراربإ العضو�ة �ستخدم      

 فما �� آليات تحول المادة الذي ي�حبھ تحول الطاقة؟

 : هما حيو�ت�ن عمليت�ن بفعل الطاقة تحول  يحدث        

غاز لينتج  �� وجود الأك�ج�ن(الغلوكوز)  يضهدم ك�� لمادة الآ ظاهرة حيو�ة يتم خلالها  :)Aلية لآالتنفس (ا 

طاقة كب��ة جزء م��ا قابل للاستعمال وا�جزء الآخر يكون ع�� و�تحرر عن ذلك  وماء ثا�ي أكسيد الكر�ون 

 ش�ل حرارة.

لينتج  �� غياب الأك�ج�ن(الغلوكوز)  يضهدم جزئي لمادة الآ ظاهرة حيو�ة يتم خلالها  :)Bالتخمر (الألية  

للاستعمال وا�جزء الآخر طاقة ضئيلة جزء م��ا قابل و�تحرر عن ذلك  غاز ثا�ي أكسيد الكر�ون و�يثانول 

 يكون ع�� ش�ل حرارة.

 ... : ال��كيب ا�حيوي، نقل ا�جز�ئات، ا�حركة(الش�ل ب)الظواهر المس��لكة للطاقة عند ال�ائن ال��

ستعمال من التنفس والتخمر ظواهر حيو�ة لتحو�ل الطاقة الكيميائية للمغذيات إ�� طاقة داخلية قابلة للإ        

 طرف ا�خلية.
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  :نقـــــــــــــــــــــــــــــــــــاط) 7(التمر�ن الثا�ي 



العلامة  ا�جواب رقم ا�جواب

 مجزئة

العلامة 

 �املة

ل:
لأو

ء ا
جز

ا�
 

 

 :�سمية المنحني�ن -1-

 طيف الإمتصاص. ) هو1المنح�ى ( 

 طيف العمل أوطيف النشاط.  ) هو2المنح�ى ( 

 : التحليل المقارن 

 :نلاحظ الضوئي حيث ال��كيب �شاط وطيف ا�خام اليخضور  امتصاص طيف 1الوثيقة  تمثل

علاقة طردية بي��ما بحيث �لما ازدادت شدة امتصاص اليخضور وهناك   أن المنحني�ن متطابق�ن  

الأك�� امتصاصا �� الأك��  شعاعاتالإ  ع�� أن  يدلوهذا     للأطياف ازداد �شاط ال��كيب الضوئي

 .فعالية �� ال��كيب الضوئي

 ال��كيب عملية �� نجاعة الأك�� الإشعاعات �� اليخضور  طرف من امتصاصا الأك�� شعاعاتلإ ا :ستنتاجالإ 

 .الضوئي
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 :التجر�ة.أ -2-

 ،عن النشاء) �اشف (داليو  بماء و�عا�ج الورقة ها�عد خذأت  ،�افية لمدة للضوء أخضر نبات ورقة �عرض 

    ،�البنفس� الأزرق باللون  الورقة تلون   فنلاحظ

 .)معقد سكر (العضو�ة دةللما للضوء المعرضة الأوراق تركيب ع�� �البنفس� الأزرق اللون  يدل 

 :.إق��اح فرضيت�نب

 العضو�ة. المادة مصدر كر�ون  غاز)2CO ( غاز الفحم�عت��  

 العضو�ة. المادة كر�ون  مصدر لل��بة العضو�ة البقايا �� الموجود الكر�ون  �عت�� 
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 :)2إستغلال نتائج الوثيقة ( -1-

الوسط �� وجود الضوء و�� وجود  �� CO 2) �غ��ات كمية المادة العضو�ة المتش�لة وترك�� 2تمثل الوثيقة (

  :الظلام بدلالة الزمن حيث نلاحظ

إرتفاع لكمية �� الوسط يقابلھ   CO 2إنخفاض ترك��    :)6إ�� ز 4من ز() و2ا�� ز 1�� وجود الضوء (من ز 

النبات �� وجود الضوء قام �عملية  وهذا يدل ع�� أن   المادة العضو�ة المتش�لة (علاقة عكسية)

 ل�ي يركب المادة العضو�ة.  CO 2ال��كيب الضوئي حيث إمتص 

إنخفاض �� كمية المادة العضو�ة المتش�لة يقابلھ إرتفاع ��  ترك��     :)4إ�� ز 2�� وجود الظلام (من ز 

2 CO   لم يقم �عملية ال��كيب النبات �� وجود الظلام  وهذا يدل ع�� أن  (علاقة عكسية)�� الوسط

 .2COهدم المادة العضو�ة وطرح  هاقام �عملية التنفس حيث تم خلالالضوئي ولكنھ 

�� وجود الضوء يحتاج النبات من أجل قيامھ �عملية ال��كيب الضوئي (تركيب المادة العضو�ة) إ��   :ستنتاجالإ 

2CO . 

 وعليھ

 .الفرضية الثانية خاطئةو �حيحة  الفرضية الأو��ومنھ  العضو�ة المادة صدر كر�ون مهو  2COفـ   
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  :إكمال ا�خطط -2-

 طاقة كيميائية �امنة 2طاقة   طاقة ضوئية 1طاقة 

 ظاهرة التنفس Bظاهرة  ظاهرة ال��كيب الضوئي Aظاهرة 

 طاقة قابلة للإستعمال 3طاقة   2CO أ

   O2H ج

    2O ب
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  :)نقـــــــــــــــــــــــــــــــــــاط 8( الثالثالتمر�ن

العلامة العلامة  ا�جواب رقم ا�جواب




